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ebreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, 
az udvarban hátul.

Hol maradtaka főrendek?
— okt. 7.

Az aradi gyaszünnepen az ot­
tani vagongyár munkásai testületi 
leg vonultak fel és koszorút tettek 
le a vértanuk szobrára ezzel a fel­
irattal :

— Ti meghaltatok a hazáért 
mi dolgozunk érette.

Ügy ám ! a munkások dolgoz­
nak a hazáért, de nehéz munkájuk 
közepette nem felejtik el, mivel 
tartoznak a múlt emlékeinek és 
egytől egyig odajárulnak a martyrok 
oltára elé és leteszik az ő áldozat- 
koszorujukat, melyre a pénzt fillé­
renként szedték össze.

Hát a magyar főrendek mit 
csinálnak a hazáért, hogy van bá­
torságuk elmaradni a nemzet leg 
nagyobb ünnepéről ? Avagy a nagy 
latifundiumok urainak nincs annyi 
pénzők, mint a waggongyári mun­
kásoknak ?

Ott, a hol a nemzet nevében 
a képviselőház, a főváros és az 
összes törvényhatóságok ünnepeltek, 
hiába kerestük a főrendiház kül­
döttjeit vagy küldöttjét és a sok 
száz koszorú között hiába a ma­
gyar főrendiház koszorúját !

Nem Vétek ez ? Ezek a nem 
gyászoló főrendek az igazi gyász’ 
magyarok. Nincs gyászosabb alak, 
mint az olyan ember, a ki ősi di­
csőségére támaszkodva, csak ab­
ban a sugárban akar sütkérezni, a 
mely elődeinek hősiességéből tör 
elő, de megelégszik azzal és nem 
törekszik a nemzet nagy enunciáció 
t>&Ua^Tííaga részét kivenni, vagy 
ahhoz hozzájárulni. A magyar fő­
rend hideg maradt a nagy napon 
a nemzet fájdalmas gyásznapján, a 
mikor lángolt a hazafiság. A ma­
gyar főrend tüntetőleg távol ma­
radt és cinikus nyugalommal, vagy 
még cinikusabb közönynyel demon 
strálta, hogy ő külön áll és nem 
akar összeforrni a nemzeti törek­
vésekkel.

A munkások enunciációjának : 
„Ti meghaltatok a hazáért, mi dől 
gozunk érette“, van egy másik el­
hallgatott, de a tényekből kivilágló 
és a főrendekre vonatkozó része is: 
»Ti meghaltatok a hazáért, mi mu- 
atunk érette.“

A született törvényhozó nem 
tartja szükségesnek megjelenni ot , 
a hol a nemzet, mint ilyen meg­
nyilatkozik. Halt volna meg csak

valamely jockey a turfon lovaglás 
közben tragikus körülmények kö­
zött ; bizonyára ott láttuk volna a 
méltóságos főrendek legtöbbjét a 
temetésen. A főrendiház pedig mint 
ilyen, nem vett tudomást a nagy­
szerű nemzeti mozgalomról, — a 
me’y tegnap végbement.

Ä politikai helyzet Ausztriában.
Mint előre látható volt, az osztrák 

kormánynak nehéz a helyzete, hogy a 
pártokat rábírja rendes parlamenti 
munkára. Gróf Clary miniszterelnök 
ma dr. Kathrein és dr. Ebenhoch kép­
viselőkkel, továbbá dr. Porsche, dr. 
Ferjanics és lovag Beks szlovén kép­
viselőkkel és gróf Pálfíy-vai, a feudá­
lis nagybirtokosok képviselőjével kon­
ferált.

Á kormány ezenkívül elhatározta, 
hogy parlamenten kivül álló politikusok 
véleményét is meghallgatja. Az ifju- 
csehek a legnagyobb határozottsággal 
foglalnak állást az uj kormánynyal 
szemben s még tanácskozásokra sem 
mennek el hozzá.

A „Narodny Listy“ egész világo­
san megmondja, hogy Clary hiába 
hivja meg az ifjú cseheket, ezek nem 
fognak elmenni s azt tanácsolja a mi­
niszterelnöknek, ne is hivja meg őket, 
lacsak kudarcznak nem akarja magát 
eltenni. Mert — folytatja — a cseh

Két paraszt vitéz.
— A szabadságharczból. —
Elmondom a Muhari Istvánok, a 

Károlyi huszárok legendáját. Nem tu­
dom, mi igaz belőle, a nép beszéli, az 
alföldi réteken járva, csöndes estén, a 
kaszás-ház előtt egy erős „födi pógár“ 
a ki egész délután kaszált, mesélte, 
ón elmondom a beszédjét, mert il­
lik ide.

A nagy forradalomban Muhari 
István együtt vitézkedett a fiával; a 
maguk pénzen vettek lovat, kardot, 
csákót, mert volt miből. Istennek és 
a hazának kedyes harezosai voltak, 
vakmerőek mint a tigris és odaszánták 
az életüket a szent hazának.

Egyszer az öreg István hallotta, 
hogy a fia leesett a lóról és elfogta a 
német.

— Inkább a golyó mönt volna 
rajta körösztül, — mondta az öreg 
paraszt vitéz keserű bánattal.

Ezzel elment a fia után. Hát a 
mint haladt, vágtatott az aradmegyei 
síkokon, valahol — a legenda nem 
mondja hol — Muhari István meg­
hallotta a fia hírét :

— Az elfogott magyar huszáro­
kat itt akasztják fel a németek a fa 
luban . , .

Belevágott a fájdalom az öreg 
gatyás vitéz leikébe. A német az ő 
fiátl Jaj, magyar Isten! ezt ne engedd ! 
Szegény nap izámos embjr foltos ruhá 
jába öltözve elrejtőzött az öreg István 
vitéz a faluháza nagy piaczlerén levő 
verembe. Ott volt három nappal, há­
rom éjjel, a fegyver mindig a kezé­
ben volt.

Negyednap reggel doboltak az

osztrák katonák. Egy kis sváb banda, 
trombitált. Akasztófa volt a piaez kó­
pén. Vitték oda a magyar huszárokat 
szuronyok közt.

Mikor pedig ifjú Muhari Istvánt 
a bitóta alá taszították és ottan a vö­
rös hóhér a fiú fejét hátrafogta, a tö­
megből lőttek.

A golyó belement ifjú Muhari 
István szivébe. S a tömegből valaki 
kiabált leikéből szakadtat! :

— Az én fiamat, német, nem 
akasztod fel! . . .

Az öreg Muhari volt, a derék, az 
erős vitéz és puskájával fölszaladt a 
német katonák elől a teniplomajtóba 
és ott halt meg a feszületnél.

Fehér angyal vitte föl a két Mű­
it ári lelkét.

Bekefi Antal.

Megjelenik mindennap korún reggel.
Előfizetési ara házioz hordva egy hónapra: öt ven krajezar



ÚJSÁGdebreczek: október

nép nagyon jól tudja, hogy az uj kor­
mány ő ellene alakíttatott meg.

A prágai „Politik“-nek is ez a 
véleménye s a nyelvrendeletek vissza 
vonását a cs h népre arculcsapásnak 
mondja: „Az ellen a kormány ellen, 
a mely a cseh nép ellen ilyen rend 
szabályhoz fordul, minden eszközt fe 
kell használni.“ Különben az a hir van 
Prágában elterjedve, hogy Csehország 
kormányzóját Bécsbe hivták, hogy 
vele egyes rendszabályokat állapítsa­
nak meg arra az esetre, ha Csehor­
szágban zavargások ütnének ki.

Szabadsághősök »ivégzése.
Pár nap előtt megírtuk, hogyan 

végeztek ki az aradi vértanuk közül 
hármat

A többi vértanú kivégzésének tör 
ténetét következőleg irta meg Su- 
jánszky atya, mint szemtanú, az aradi 
kolostor naplójában :

A bitófára i élt kilencz tábornok 
ugyanazon katonai kíséret mellett in 
dúlt meg, közbevevén a vigasztalásul 
melléjük rendelt papi egyéneket.

bóléra után eljutván az LJj-Arad 
felé vonuló térségre, hol kilencz fa 
jelölé a Golgotát, s felolvastatván még 
egyszer az Ítélet, megkezdették a bor­
zasztó működést.

Póltenbarg Ernő volt az első, kit 
Török Ignácz, ezt Lahrer György 
Knezics Károly- Nagy Sáhdor József’ 
gróf Leiningen- Westerburg Károly, 
Aulich Lajos, Damjanics János és 
grói Yécsey Károly követett.

Mindegyik hős halállal halt meg,
a másikat biztatván, hogy nem­

sokára együtt lecndnek Nagy Sándor 
• József a mellette levő Vinkle'r Brúnó 
barátunkhoz imigyen szóla : „Eddig 
ön vigasztalt engem s jelenleg on sir, 
jobb — úgymond — ha imádkozunk“'. 
Lei ingen grófra kerülvén a sor, ez 
szót kért, mi neki meg is engedtetvén 
kimente magát azon aljas vád alól’ 
mintha Budavára elfog.alása alkalmá­
val az elfogott osztrák ti-zteket orozva 
gyilkolta volna meg, esküvel erősítvén 
hogy i.yesmi a mazyar tábor részéről 
sohasem tör.ént, s mielőtt élni me,, 
szűnt, e szavakat mondá : Odafönn 
igazságosabban Ítélnek fölöttünk“.

-í ^a?/íai1*?3 ^Iva> hogy siiok, igy 
szólt . „Mit sir, tisztelendő bar&tom 
hisz a kit kezében tart, az is az igaz’ 
Ságért akasztatott föl.“ S rákerülvén 
a sor, miután hét bajnoktarsa halálá­
nak izemlélője volt, igy szola:

„Azt gondoltam, hogy utolsó le 
szék, ki mindig első voltam a csatá­
ban s mankók segítségével kocsij iró 
. eereszkedvón, miután a nyak kendő- 
jét kezeimbe adá, hogy mint örök cm 
tekét nejonek kézbesítsem, lelépett az 
oszlop előtti zsámolyra s még egvszer 
megszólítva, ne feledjem el a reám 
bízottakat, a vele működő hóhért figyel 
meztette, hogy a szakállát össze ne 
kuszálja, e végszavakkal: Éljen a

haza I kiadá nagy lelkét, őt miután 
gróf Vécsey is követte, a borzasztó 
spektákulum megszűnt, vagyis inkább 
csak most tűm föl egy borzasztó, szi • 
vet repesztő látomány.

Kilencz oszlopon kilencz tábor­
nok, köztük gróf Leiningen honvéd- 
tábornoki öltönyben függve, velük 
annyi család öröme örökre eltemetve 
Nem volt szem, mely e borzasztó je­
lenetre nem könyezett.

A kivégzettek holttetemei na­
gyobbrészt a helyszínén lőnek elásva. 
Damjanics Mácsán, Leiningen a jószá 
gán, Monoron, Vécsey az aradi temető 
kriptái egyikében alusszák örök ál­
mukat.

Batthyány Lajost október 6-ikán 
délelőtt öt órakor vitték a vesztőhelyre 
mely az V. pavilion előtt levő köve­
zetlen térségen volt. Köztudomású, 
hogy Batthyány a börtönben vészé 
delmesen megsebesítette a nyakát az­
zal a tőrrel, melyet gróf Károlvi 
Györgyné csempészett be hozzá. É 
seb miatt nem lehetet kivégezni kö­
téllel s igy történt, hogy az ítéletet 
főbelövésre változtatták. Id. Ábrányi 
Kornél mint szemtanú következőleg 
Írja le a vértanú halálát:

A gróf a sok vérvesztés folytán 
lalálsápadtan, de egyenes tartással, 
mint Egmont a vérpadra, lépett a lel’ 
cósz mellett, a ki bátorító, égi vigasz­
talást nyújtó szavakat intézett hozzá, 
aztán ajkához nyújtotta a feszületet, 
amelyet a gróf áhitatosan megcsókolt. 
Majd levette könnyű kötött sapkáját, 
mely széles kopasz homlokát fedte! 
Többször megtörülte az izadtságtól, s 
büszkén tekintve szét a zsoldosok és 
a közönség sorain, megállóit a karré 
közepén. Olyan volt, mint aki már 
átszellemült e főidőn s vágyva várja, 
hogy ártatlansága tudatáoan megjelen­
hessék a legigazságosabb égi birc 
előtt. A kirendelt hadbíró elébe állt s 
német nyelven felolvasta az Ítéletet. A 
vértanú hol megvető tekintetet vetett 
reá, hol az ég felé emelte szemeit. Az 
Ítélet elhangzása után a hadbíró el 
törte a pálcái s lábaihoz dobta ; azután 
a vezénylő tiszt jelt adott a vadászok 
nak s azok félkörben három lépés tá 
volságra sorakoztak. Bekötötték a sze­
mét s letérdepeltették, arccal a vadá­
szoknak ; a tiszt intett, a vadászok 
célba vették a fejét és a mellét. — 
Még egy jer karddal : a fegyverek 
eldördüllek s a hős vértanú holtan 
rogyott össze.

POLITIKAIHIREK.
Adóelőírások az 1900 ik évre. A

pénzügyminiszter a fővaros kivételével 
az összes vidéki pénzügyigazgatósá­
gokhoz íendelelet intézett, hogy te 
gyék meg az előkészületeket a jövő 
évi egyenes adók kivezetésére vo 
at kozólag.

Beszámoló. Páder Rezső képvise- 
nlő e hó 4-ikén tartotta meg beszámoló

beszédét a lövői választókerületben 
Részletesen kifejtette a néppárt prog- 
rammját és elitélte Lepsényi 29 pont­
ját. A képviselőnek bizalmat sza­
vaztak.

„Veszedelmes“ tósztok.
— Fővárosi tudósítónktól —
Úgy látszott az utolsó időkben, 

mintha a szocialisták ellen való üldözésé- 
sővel felhagytak volna. De a nagy 
csöndet újabban mindkét részről, a 
hatóságok és maguk a szocialisták is, 
megtörni igyekeznek. A munkások sé­
tálva harcolnak elveikért, őket meg 
szintén kezdik újra zaklatni.

Néhány tósztért indított ugyanis 
most ellenük a királyi ügyészség el­
járást. Egyik főemberét a szocialisták­
nak, Bokányi Dezsőt a sajtóbiróság 
egyévi fogházra ítélte volt. Mikor ne- 
hány hét előtt be kellett rukkolnia 
Bokányinak a fogházba, az elvtársak 
bucsulakomát rendeztek a tiszteletére. 
A munkásság vezetői a Küífuer-féle 
vendéglőben „vigadtak“ s ott volt egy 
küldöttje a rendőrségnek is, melynél 
a bucsuestét bejelentették t> arra en- 
gedeimet is kaptak. Az elvtársak sorra 
kivágtak egy-egy dikciót, s persze 
gyönyörű rekordot értek el, mert vagy 
40 löszt hangzott el 1 Bizonyára mér­
sékelték volna magukat, fájdalmuk 
kitöréseiben, ha sejtik, hogy minő kö­
vetkezése lesz a nagy tószt özön- 
nek.

A rendőrség ugyanis az ártatlan 
tósztok jórészét szörnyen veszedelmes­
nek találhatta, mert a szónokok közül 
kerek harminc szocialistát feljelentett 
„bűntettes feldicsérése“ címén. Á monstre 
feljelentést a kir. ügyészség is ma­
gáévá tette. A vádhatóság ugyanis a 
bepanaszoltakkal szemben, köztük a 
szobialdemokraták vezetői.- dr. Gold- 
ner Adolf orvos, Baron Ede, Nagy 
Rezső és Wellner Jakab ellen a bűn­
vádi eljárás folyamatba tételét indít­
ványozta.

A büntető törvényszék a vizs­
gálat megejtését dr. Mariska István 
vizsgálóbíróra bizta, ki a terhelt 30 
szocialistát már megidézte. Közülök 
dr. Goldner Adolfot és még néhány 
följelentett társát a vizsgálóbíró ma 
hallgatta ki

VIDÉK
Halálos .ostorcsapás.. A Szapori 

majorban, melyeit Schwarcz bir bér­
letben tegnap a béres gazda az ökrös 
szekere t hajtó béresnek oda szólt, 
hogy az ökröket az utón egyenesen 
hajtsa, a béres dühbe jött azért, hogy 
a hajtáshoz neki utaeitsát mernek adni 
s az ostorával a bóresgazda felé súj­
tott oly erővel, hogy ez a szekérből 
holtan bukott le. A lettes a hatósági­
nál önként jelentkezett.
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Ép efmével az őrültek házában-
N a^jváiadcn most egy gyanús ügy 
foglalkoztatja a közönséget. Még a 
nyáron történt, hogy Czirják államira 
suti elit nőit kórházi megfigyelés után 
leszállították a Lipótmezőre. A meg­
figyelésire az adott okott, hegy na­
gyon feltűnően viselkedet, az utczán 
mezítláb jáikált és a családját meg- 
akaiia ölni. Most az a fordulat állott 
be, begy Páimány Lajcsné, feljelen 
lést tett a belügymimszteihez, bogy 
Czirjék ép elmév el kei ült az őrültek 
házába. Neki megvallotta, hogy csak 
szimulál a az őrültséget, aminek meg­
van a m aga oka. Czirjék Kolozsvárott 
régebben úgy összetűzött fölebbvaló- 
jával, hogy az elmozdítástól félt és 
azért tettette az őiültsépet, hogy a fele­
sége szó mái a biztgitsa a nyug­

dijat.
Tüntető román diákok. A nagyvá 

radi jogakadémia román hallgatói mint 
lapunknak írják társasvsesorát rendez­
tek a magyarellenes üzelmek miatt a 
jogakadémiáról múlt évben eltávozott 
Boleasnak és társainak a tiszteletére. 
A társas vacsorán, a melyre Kolozs­
várról is éikezték vendégek, termesze 
tesen számos magyarellenes felköszön- 
töt mondottak.

Sertésvész Mező-Teleki községben 
Bérczy Imre élesdi főszolgabíró érte 
sitette Nagyváré d városát, hogy Mező 
Telki község határában a sertésvész 
járványosán fellépett. E miatt a köz 
séget hatósági zár alá vették.

Gyermekgyilkos apa.
— Saját tudósítónktól. —
El Makón egy Ginczinger János 

nevű iszákos női szabó, kit az egész 
város ismer, mint javíthatatlan kor 
helyt és családjának gonosz nyomor- 
gatóját. Felesége el is hagyta és el­
vitte magával a kisebbik gyermekét 
a 11 eves Teréz nevű növendékleány át 
azonban otthagyta — hadd legyen va­
laki, aki valamennyire gondját viseli a 
rossz embernek.

A kis leány éjjel-nappal a sarká­
ban volt a férfinak és a korcsmában, 
hova utána lopózkodott : addig erős- 
ködött vele, mig hazamenésre birta. 
Ginczingernek végre ez se tetszett, és 
többször igérie a leányának, hogy ha 
még egyszer utána megy és hábor­
gatni meri, agyon fogja ütni.

E hó 3-án a korcsmából való ha 
zajövetel után Ginczinger szokatlanul 
jó kedvet mutatott és játszani kezdett 
a leánynyal. Eközben egyszer igy 
szólt: No, Terka, most szembekötősdit 
játszunk. Es bekötötte a leány 
szemét.

A gyermek kitárta karjait, hegy 
tapogatózva keresse az apját s nehány 
lépést tett előre. Ginzinger ekkor a 
leánya háta mögé settenkedett, föl­
emelte a keményfa vasaló deszkáját es

annak élével rávágott a mit sem sejtő 
gyermek fejére.

A kis Teréz egy hang nélkül ro­
gyott össze és haldokolva találták meg 
a földön nemsokára a házbeliek, akik 
véletlenül benyitottak a lakásba. Azon 
pal csendőrökért jutottak, akik az 
áiJatapát elfogták. A kis leányt a 
kórházba vitték, hol másnap meg­
halt.

Íz aradi vértanuk hóhérja.
Epy régi német szépirodalmi uj 

Ságból érdeke- föleleveniteni az itt kö­
vetkező cikkecskét, mely az aradi vér 
tanuk hóhérjáról szól :

Brünaben — igy szól a régi új­
ság cikke — nemrég „tettekben gaz­
dag“ élet után meghalt egy Bolt nevű 
nyugalmazott hóhér. A hagyatékában 
talállak a többi közt 12 arany jegy­
gyűrűt, 6 arany férfigyürüt és sok 
órát ; ezeket legnagyobbrészt azoktól 
az emberektől kapta, akiket ő vitt az 
életből a halálba, s akiket rendkívül 
nagji>becsült. Bott 1848-tól 1849 ig 
Magyarországon működött; a magyar 
szabadságharc idején az embertelen 
kegyetlenségről hírhedt báró Haynau 
táborszernagy ítéleteinek volt a vég­
rehajtója. Áradon ő szerepelt a föl­
kelés tizenhárom kiváló vezérének ki­
végzésénél. Kilencen a deiinkveusek 
közül Bolt hajtotta yégre a kötél ál­
tali halálra szóló Ítéletet, s ő kötötte 
le szemét annak a négynek, akiket 
golyóval végezlek ki. Nagyon érdekes 
volt hallani, hogy a hóhér milyen 
nagy respektussal beszélt ezekről a 
férfiakról.

— Beszélt az elitéltekkel ? — 
kérdezték tőle. Mire Bolt szokott ünne 
pies módján ezt felelte :

— Csak Damjanicscsal reggeliz­
tem együtt a kivégzés előtt, saját kí­
vánságára, a többi uvral nem volt 
szerencsém beszélni.

Bolt azután előadta hallgatóinak, 
hogy a mikor Leiningennek szemeit 
bekötötte, igy szóit a delikvens­
hez :

— Kérem exellencziádat, térdel­
jen le.

Bott számos á! d 05 at ár ellett ma­
gának félre emléket, de ez az emlék­
tárgy legtöbbny ive az a kötél volt, a 
melvlyel kivégezte őket. Nagy megelé 
gedéssel szokta beszélni, hogy milyen 
hidegvérrel végezte a mesterségét;' 
sem kivégzés elölt, sem azután nem 
érzett soha semmi felindulást, izgatott­
ságot. A szolgálatban mindig illedel­
mes, de szigorú volt.

— Csak kötelességemet teljesí­
tettem, — mondotta; — ha én
nem tettem volna, hát más tette volna 
helyettem ugyanazt.

1859-ben a pesti hóbéri állást. 
kanta ; innen nagyon gyakran hívták : 
az ország külön b-t-ző részeibe, hogy 
Ítéleteket hajtson végre. Nagyon hires 
volt a lefejezésben való ügyességéről.

Minden ilyen alkalommal hivatalos 
ruhájában jelent meg, amelyet még 
apósától, a régen meghalt és széles 
körben ismert Kotzurek Ferencz hó­
hértól örökölt

Mellénye ésnadrágjabiborvörös volt, 
kabátja frhete; sötét szinü kalapján 
aranyzsinórt, és vörös toll bokrétát vi­
selt 1861-ben a pesti hóbéri állást el­
vesztette. Később Brünbe került, ahol 
saját kérésére történt nyugalutaztatá­
sáig buzgón végezte tendőit.

SZÍNHÁZ.
A király házasodik. Tóth Kálmán 

régi jó történelmi vigjátóka került teg­
nap este előadásra a színházban szép 
számú közönség előtt. Az előadást, 
mely mindentekintetben dicséretére 
válií a szereplőknek, különösen azon 
körülmény tette érdekessé, hogy ez 
alkalommal mutatkozott be társulatunk 
újonnan szerződtetett hősnője F. Lá­
nyi Irma. A bemutatkozó színésznő 
játékáról, a neki kiosztott szerep je­
lentéktelensége következtében még vé­
leményt nem mondhatunk, mindössze 
annyit konstatálhatunk hogy impozáns, 
szép megjelenése valamint behízelgő, 
kellemes orgánuma legjobb reményt 
keltetteka közönségben s ha, 
mint hisszük, játéka is meg­
felel várakozásunknak, úgy a legszeb 
sikereket jósoljuk neki a debreczeni 
színpadon.Az est szereplői kőszül Kom 
játhy Foliinuszné Fái Flóra és Sziklay 
Miklós tűntek ki. Külön kiemeljük Tóth 
Elek alakítását, ki a Lajos király 
szerepét Igaz hévvel, bensőséggel ját­
szotta meg. Rubos Árpád sikerült 
alakításával több Ízben tapsokra ra­
gadta a közönséget.

Két előadás. Ma, vásár vasárnap­
ján két előadás lesz a színházban. 
Azok, a kik a mulattató bohóságot 
szeretik a színpadtól élvezni, bizonyára 
a délutáni előadásra mennek el. Akkor 
Lumpáczius Vagabundusz, vagy a há­
rom jó madár czimü tündéries bohózat 
kerül színre, még pedig leszállított 
he yárakkal. A délutáni előadás 3 óra­
kor kezdődik. Azok pedig, a kik „a 
zenéért és dalért lelkesülnek az esteli 
előadásban nézhetnek, élvezetes szín­
házi est elé. Este 7 és fél 8 órakor 
ugyanis Egyptom gyöngye, Forray 
nagy sikerű opetettje kerül színre. Leg 
nagyobb valószínűség szerint a szerző 
is jelen lesz ezen az előadáson.

Heti miisor : Hétfőn, okt. 9-ón bérlet 
7-ik szám „A" másodszor Egyptom gyöngye. 
Kedden, okt. 10 én bérlet 8. szám „B" harmad 
szór Egyptom gyöngyi). Szerdán, vkt. 11-én 
bérlet 9 szám „C“ negyedszer Egyptom 
gyón gye. Csütörtökön, okt. 12-én bérlet 10. sz. 
„X“ újdonságul először A házi béke. Vigjá 
ták 3 felvonásban. írták Alexandre Bisson és 
Adolphe Eeclereg. Fordította Kiirthy Emil. — 
Pénteken, okt. 13 án bérlet 11. sz. ,‘,B“ másod 
szór A ház- béke. Szombaton okt. 14 én bérlet 
12. sz. rC" 111 Richard knálv. Tragédia 5 fel 
vonásban. Irta Shakespeare Vilmos fordította 
Szigligeti Ede. Vasárnap, okt. 15-én két elő­
adás ; délután 3 n akor félhelvárakkal Hamu 
pipőke. Tündérrege. Zenével fi kép en. Este
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7 ős fél órakor bérlotazünetbon Az asszony 
verve jó. Eredeti nóp-zinmti dalokkal 3 felvo 
násban. Irta Lukácsy Sándor.

ÚJDONSÁGOK.
* Istentiszteletek. Ma vasárnap a 

kővelkező sorrendben tartatnak meg 
az istentiszteletek. Az ev. ref. tem­
plomokban, vásárvasárnapja lévén, 
hittan hallgatók végzik az istentiszte 
let t. —_A rom. kath. templomban 
délelőtt 7 órakor Szőke János misézik; 
8 órakor deák mise, tartja egy pierista 
tanár : 9 órakor dr. Wolafka Nándor 
v. püspök tart nagy misét; szentbeszé­
det tart dr. Wolafka Nándor: háromne 
gyed 11 o. Molnár Kálmán fél 12 ó. 
Hamernyik S. misézik, d. u, 3 órakor. 
Dr. Wolafka Nándor; tart nagy misét 
utánna rózsafüzér ájtatosságot Dr.Wo- 
lafka Nándor: 5 órakor Jézus szive 
társulati áj tatosság: tartja dr.Wolafka 
Nándor. — Az ágostai hivt. evang. 
templomban istetiszteletet tart Schind­
ler Márton segéd lelkész.

* Huszonötéves papi jubileum. A
debreczeni katkolikusok szeretett fő­
papja dr. Wolafka Nándor vál. püs­
pök plébános papi pályáján a huszon­
ötödik évet tölti. A katholikus hívők 
körében mozgalom indult meg, hogy 
a negyedszázados évfordulón szeretetük 
ragaszkodásuknak és elismerésüknek 
méltó módon kifejezést adjanak. 
A jubileum ideje nem a jövő hónap­
ban, ahogy több lap s ezek nyomán 
mi is irtuk, hanem a jövő év június 
havában következik be.

* Munkások gyűlése. Megemlékez­
tünk már arról, hogy a magyarországi 
munkások rokkant és nyugdíj egye­
sülete városunkban fiók egyesületet 
szándékozik alapítani. Az alakuló köz­
gyűlés megtartására e hó első napja 
volt kitűzve, azonban közbejött akadá­
lyok miatt elhalasztották ma délelőttre. 
A gyűlés a „Debveczen városa“ sör­
csarnok külön helyiségében pontban 
tél 11 -órakor veszi kezdetét.

A zárda fönökjönének előléptetése.
A debreczeni zárda nagyrabecsült fő- 
nöknőjét : Sorbán Mária Stefániát meg 
érdemelt kitüntetés érte. Tegnap jött 
a hivatalos értesítés, hogy az iskola­
nővérek fő zárdájához Temesvárra he­
lyettes főnöknővé neveztetett ki. A ve 
zetése alatt álló Svetíts leánynevelő 
intézet növendékei a kik külömben 
a jószivü, kitűnő képzettségű és 
kedves modorú főnöknőt rendkívül sze 
rettek s nagyon nehéz szívvel vették 
tudomásul távozását. Sorbán Mária 
Stefánia már a jövő héten elfoglalja 
uj állását Temesváron.

* A debreczeni kereskedelmi akadé- 
m,a ifjúsága az aradi vérnap emlékére

tegnap gyászünnepélyt rendezett. Ekli 
József, az ifjúsági önképzőkör elnöke 
emlókbeszéddel nyitotta meg az ünne­
pélyt. Utána Csapó László másodéves 
hallgató szavalta el nagy natással 
Aesay Lajos „A tizenhárom“ czimü 
kölieményét. Müller Lajos alkalmi fel­
olvasást tartott, mig Klein Soma Áb­
rányi Kornél Október 6. czimü költe­
ményével és Tárnok Dezső Váradi An 
tál „Az a tizenhárom“ czimü költemé­
nyével fokozták a hazafias lelkesedést. 
Dr. Szántó Sámuel felügyelő-tanár 
hazafias érzületre bu-ditó beszéde után 
az ifjúság a Szózatot énekelte el s 
ezzel akegyeletes ünnepély 
véget ért.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Deb
reczen város törvényhatósági bizott­
sága tegnap rendkívüli közgyűlést tar 
tolt a városházán. A legfontosabb 
tárgy a Csávolszky féle ősegei birtok 
megvételének ügye volt. A bizottsági 
tagok egyrésze a megvétel, másrésze 
pedig ez ellen érvelt. Végre is az el­
nöklő főispán szavazásra bocsátotta a 
kérdést és 29 a megvétel mellett, 
19-en pedig ellene szavaztak. A sza­
vazás után azonban a főispán konta- 
táha, hogy a szavazás semmis, mert 
a tagok száma nem elegendő arra, 
hogy érvényes határozat hozassák. A 
főispán tehát 18-ára újabb rendkívüli 
közgyűlést tűzött ki s akkor végérvé­
nyes határozatot hoznak.

* Hol vagy Éva ? Ádám János kő 
mívesnek oda a földi paradicsoma, bol-

j dogsága. Elszökött a felesége. O’t 
> hagyta három siró magzatát, kik közül 
a legkisebb még szopós ; árván, gon­
datlanul. Ott hagyta a férjét, a családi 
boldogságot s elment ... A csábítás, 
az édes szó varázsa, eltántorította őt a 
kötelességétől, siró, ártatlan gyermekei 
tói s megy, halad a tűnő remények 
vissza nem vezető utján oda, a hol a 
pereznyi múló boldogságot nyomon 
követi a csalódás, a késő bánat ....
S Adáin kér, könyörög a rendőrségnél, 
hogy hozzák vissza kis gyermekei 
anyját, a szökevényt, az eltántorodott 
asszonyt.

* Szerencsétlenség a vásárban.
Tegnap reggel a Széchényi-utcza vé­
gén, a vásártéren járókelők izgalmas 
jelenetnek voltak tanúi : Kovács Sán 
dór asztalos mester lova valamitől 
megvadulva száguldott tova. A Szé 
chényi utcza végén szoktak sátraikban 
árulni a gyolcsos tótok, ott foglalatos­
kodott Ondrcsá József tót ember is s 
a leeresztett ponyvától nem vette 
szre az éppen arra rohanó lovat, mely 
teljes erővel az ő sátrának rontott.
I >ndresá a kerekek alá kerül' s vére­
ben kei ült ki alóla. 8érülése nagyon 
súlyos, jobb lába eltört. Sokan gyűl­

tek össze a szegény|42 éves tót köré aki 
fájdalmasan nyöszörgőit a földön. Csak 
hamar értesítették a rendőrséget s még 
tegnap d. e. 9 órakor a közkórházba 
szállították, hol gondos ápolás alá 
vették.

* Vasúti tolvajok. Egymást érik 
újabban a vasúti tolvajlások éppen a 
M. A. V. fővonalon. Úgy látszik, 
hogy teljes vasúti csaló banda működik, 
melynek alapos piakszisa lehot már 
az eredményekből ítélve, A debroczeni 
rendőrségnél ma Horváth Géza bajai 
borkereskedő, ki a hajnali vonattal 
érkezett Debroczenbe, tett panaszt, hogy 
460 foririntot tartalmazó táskályát a 
kisújszállási állomás körül a kupéból 
ellopták, rv nyomozás folyik s a lopás­
ról táviratilag tudatták az_ állomással 
bíró nagyobb városok rendőrségeit.

* Levágták a kezét. Megírtuk pár 
nap előtt, hogy V. Szabó Sándor nap­
számos a Józsán egy szecskavágó gép 
mellett dolgozott. Saját vigyázatlan­
sága folytán a gép elkapta s össze­
vissza vagdalta jobb kezét. A szeren­
csétlen embert a közkórhazba szállí­
tották, ahol tegnap jobb kezét tőből 
amputálták.

* Hiszékenység netovábja. Ütött 
kopott rubáju, ötven éven felüli ember 
tért be a napokban egyik polgárhoz. — 
Szomorú hangon ecsetelte az ő siral­
mas helyzetét: mozdonyvezető volt a 
vasútnál, de ^-szeütközött a mozdonya 
egy másikkai, amiért felfüggesztették 
állásától. Most se lakása, se pénze : 
szépen kéri hát a házigazdát, ' adjon 
neki szállást. A jólelkü ember meg­
sajnálta az összeütköző mozdonyveze­
tőt és befogadta lakásába. Délben meg 
ebédre meghívta az öreget, ki mol­
nár Jánosnak mondta magát. Az ebéd 
utáni feketénél és szivarfüst mellett 
diskurálni kezdtek s igy jött szóba, 
hogy Molnár -Jánosnak a vasúthoz 
kell menni tárgyalni az összeütközés 
ügyében, de hogy ott megjelenhessek, 
rongyos ruhája helyett valami jobb 
kellene. Megkérte hát a mozdonyve­
zető a házigazdáját, hogy adjon neki 
kölcsön egy öltönyt, egy kalapot és 
czipőt, mert a mint mondá :

— I rasan kell megjelenni a te­
kintetes bizottság előtt!

Szívesen adta oda ünneplő ruhá­
ját a lakójának, a ki gyorsan magára 
öltötte azt. Már távozóban volt, amikor 
visszafordult és igy szólt :

— Kedves házigazdám, ugye 
tudja maga azt, hogy a vasutasnak 
mindig tudni kell a pontos időt ? Mi­
után nekem nincs órám és vasutas va 
gyök, adja kölcsön az óráját. A tár­
gyalás után úgy is hazahozom.

— Szívesen bátyám 1 Itt van no.
Es ezzel a szép ezüst órát lán- 

czostul adta oda Molnár Jánosnak a 
fehérnemű tiszti tó. Szívélyes kózszori- 
tások után, kiöltözve, órával a zsebé-
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ben távozott hazulról a lakó. A tár­
gyalás azonban nagyon hosszúra nyúlt 
mert még most sem jelentkezett. És 
volt olyan udvariatlan: nem küldte 
vissza a ruhát, kalapot, czipőt, no meg 
a szép remontoár ezüst órát a láncczal 
sem.

* Debreczen küldöttsége. Selmec­
bányán ma lesz az uj honvédszobor 
ünnepélyes leleplezése. Debreczen vá­
ros tanácsa az ünnepélyen képviselteti 
magát s úgy a tanács mint a város kö­
zönsége nevében díszes koszorút he 
jez a szobor talapzatára; A tanács 
küldöttsége tegnap utazott el Selmecz- 
bányára. A küldöttség tagjai . Király 
Gyula tanácsnok, Aczál Géza főmérnök 
és Szabó Kálmán jegyző.

* Árverelés a vasútnál. Az utazó 
közönség által a vasúti kocsikban és 
állomási helyiségekben felejtett bőrön­
dök, táskák, kalapok, esernyők, botok, 
ruha s. t. b tárgy Debrecen álló 
máson a pödgyász felvételi épületben 
f. hó 13-án d. e. 9 órakor nyilvánosan 
el fog árvereztetni. Az árverésből be 
folyó összeget a helybeli szegény alap 
hoz csatolják.

* A virilisek névjegyzéke. Az iga
zoló választmány ma délelőtt tiz 
órakor ülést tart a városháza nagy­
tanácstermében. Ez alkalommal a vi­
rilisek névjegyzékének összeállítása 
történik meg.

* Országos vásárok Debreczen vide 
kén. Debreczen közelvidókén a hét so­
rán a következő helyeken tartanak 
országos vásárokat :

Október 9-én : Mármaros Sziget, 
Nagy - Hajóm.

Október 10 én : Mezőcsát, Sáros­
patak .

Október 11 én: Tisza l "jlak, 
Egerág.

< »któber 12-én : Battonya.
Október 13 án : Tőke Tér eb es.
Október 14 én : Tornaija.
(>któber 15-én : Kis Kőrös, Kun­

hegyes, Tisza-Nana.
Október 16 án : Miskolcz, Kzinyér 

Váralja.
* Vásár vasárnapja. Mára azaz 

vásár vasárnapjára mégis csak jobban 
megélénkült a város. Az idegen forga­
lom emelkedett, tegnap pedig az ös­
szes Debreczenbe érkezett vonatok, 
mind tömve érkeztek a pályaudvarra. 
Annyi tény, eddig már a szállodák is 
mind tömve vannak idegenekkel s ha 
a mai nap folyamán is olyan nagy 
lesz az idegenek érkezése mint a 
tegnapi napon akkor az idegen 
forgalom jóval felül lesz atizezren.

Hová menjünk színház után ét­
kezni ? Sok embernek okoz ez fejtörést 
Színház után sokan friss vacsorához 
vannak szokva s ez Dchreczenben csak 
kevés helyen kapható. Evek óta tudjuk 
azt, hogy az Angol Királynő szálloda 
éttermében színház után is mindenkor 
frissen készült ízletes ételeket nagy
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választékkal találunk. A tulajdonos 
Hauer Bertalan éttermeit ez idén is 
pazarul feldíszítette és mindenféle ké­
nyelemmel újonnan berendezte ; az ö 
mindenre kiterjedő figyelmével, legjobb 
hírnevű konyhája és kiváló gonddal 
kezelt boraival el is érte törekvéseinek 
czélját, mert az ő étterme az, mely 
utazott intelligens közönség találkozó 
helye, már annyival is inkább, mert a 
közönség nála nemcsak hogy minden 
elképzelhető gonddal és figyelemmel 
lesz kiszolgálva, de szórakozható is 
felségesen az Angol királyné szállodá­
ban egyik nap a Magyar! testvérek, 
másik nap a Rácz Károly kitűnő ze­
néje mellett. Ma vasárnap este Magyari 
testvérek zenekara tart ott zeneestélyt.

*A ki nem akar lemaradni. Gáspár 
Ferencz tegnap szabadult ki a huszá­
roktól s a ma hajnali vonattal haza 
akart menni. A váróteremben össze 
akadt egy pár földivel s mint afféle 
katona viselt ember, kötelességének 
tartotta nekik hazudozni. Hazudozott 
is rengeteget s a földik tátott szájjal 
hallgatták a vitéz ur csodás kalandjait, 
kalandjait. Egyszer csak azon veszi 
észre magát Gáspár, hogy a vonat 
— indul. Nosza rohan kifelé, mert 
neki nem szabad lemaradni. — Ke­
resztül ugrik a perron korlát­
ján s a már elindult vonat után 
szalad s utólérve felugrik rá. — 
De megjárta, mert a vonatot megállí­
tották s ő kelmét kihúztak a kocsiból 
s mivel a mozgásban levő vonatra 
felugrani nem szabad, megbüntetés 
végett átadták a rendőrségnek. így 
aztán Gáspár mégis csak lema­
radt.

* A vásár alkalmából számosán 
folyamodtak a rendőrfő kapitánysághoz 
kü'önféle pénzjátékok engedélyezéséért. 
Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány, na­
gyon helyesen megtagadta az engc 
gély adást és az érdekeltek által a 
tanácshoz fellebbezett határozatot a 
tanács is egyhangúlag jóváhagyta.

* Jó világ. Az országos vásár tar­
tama alatt a debreczeni vendéglők és 
kávéházakban nincsen záróra. A kinek 
kedve tartja és a bugyeliárisa engedi, 
akár virradtig mulathat. Ez a jó 
világ azonban a vásárral 
együtt véget ér s a mulatni vágyók 
jó világát a helyhatósági szabályrende­
let meglehetősen kurtára szabta s már 
szerdán véget ér.

* Hangverseny. Rácz Károly ked 
veit zenekarával ma este a Bika 
szálloda éttermében válogatott műsor­
ral hangverseny: rendez.

* Színház után. A Dréher sörcsar­
nok „Téli kert“ éttermében választé 
kos friss vacsora korona sör (a la pil 
géni) folyton csapolva hetenként három 
szór zene, mely re a nagyérdemű köz ön 
séget szívesen látja Márkus Jenő.

* Hölgyek figyelmébe Van szeren 
csóm az igen tisztelt hölgyközönsóg

5.

szives tudomására hozni, hogy a kö­
zeledd őszi és téli idényre árűházamat 

' a legújabb és legmodernebb divat da­
rabokkal láttam el ; megszereztem mind 
azon divattermékeket, melyeket a kül­
föld e téren produkál és legnagyobb 
választékban tartok raktáron. Minél 
számosabb látogatást esdve vagyok 
kiváló tisztelettel Halmágyi Sámuel.

Szövetség Anglia ellen.

Bécs, (A Debreczeni Újság eredt 
távirata.) A „Münchener Allgemeine 
Zeitung“ állítólag biztos forrásból 
szenzácziós hírrel áll elő, mely ha 
megerősítést nyer, úgy a kitörő fél­
ben levő angol-transvaali háború 
uj képet fog nyerni és pedig Ang­
lia veszedelmére. A nevezett 
s általánosan jól értesültnek tar­
tott lap ugyanis azt jelenti, hogy 
Murawiew gróf orosz kklügyminisz 
temek sikerült Orosz Franczia és 
Spanyol országok között egy hármas- 
szövetséget létrehozni, mely szövetség 
Anglia törekvései ellen i ányul. Az 
esetben ha Anglia csakugyan hadat 
üzenne a Tra-isvaali-köztársaságnak, 
úgy az uj hármas szövetség azonnal 
akcióba lép.

Egy ügyvéd öngyilkossága.

'Budapest, október 7. (A Debre­
czeni Újság eredeti távirata.) Miskolcz 
városának közönségét szenzácziós ön­
gyilkossági eset tartja izgatottságban 
Vattay Bertalan, ottani tekintélyes 
ügyvéd ugyanis, ma agyonlőtte magát 
Vattay Bertalan a miskolezi társa­
dalmi életben nagy szerepet játszott 
s köztiszteletben álló férfi volt. Ő volt 
a hírhedt Szirmay csődben a Szir- 
may Alfréd gróf gondnoka. — 
Tegnap még elég vidáman beszélgetett, 
a mai nap folyamán azonban szó tálán 
volt. Délután agyonlőtte magát. Azt 
hiszik, hogy az ügyvéd, aki rendezett 
viszonyok között ólt, erősen kifejlődött 
idegessége miatt vált meg az élettől. 
Tragikus vége városszerte mély meg­
döbbenést keltett.

Ünneprontó igazgató.

Budapest. A (Debrezeni Újság) 
eredeti távirata.) A hiperloyMistának 
egy sajnálatos elfajulásáról kell be­
számolnunk. A IX .kerületi felsőbb 
kereskedelmi iskola hallgatói, mint 
nekünk távirják, körül belől 30 forintot 
gyűjtöttek egy koszorúra, hogy Bat- 
hányi Lajos sírjára koszorút tehesse­
nek le kegyeletük jeléül, Fiiinger Ká-
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roly igázgatö azonban ezt a kegyeleies 
dolgot megakadályozta a koszorú vá­
sárlását eltiltdtta és a dénzt let'oglaltá. 
Ehhez, azt hisszük, nem kell bővebb 
kommentár.

A Transvaal! háború.

London, október 7. (A Debre- 
czeni Újság eiedeti távirata.) A Ti­
mes értesülése szerint véglegesen el­
határozták, hogy a parlamentet e hó 
17-ére hívják össze,

A Timesnak jelentik Mafeking 
bői tegnapelőtt! kelettel: A burok mos 

galma Transzról nyugati határún egyre 
nagyobb arányokat ölt. A helyzet uhut. 
A Cronje vezetése alatt filió GOOO 
főnyi kommandó tüzérséggel Bamathla 
barna közelében, Roc-igmund-BouAvs- 
farm mellett áll.

Johannesburg, október 7. A vi­
dékről ezer bensziilött jön a városba 
A hatóságok elhatározták, hogy visz- 
szakisértetik őket falvaikba. Tegnap 
este két bensziilött egy zsidó ruhakeres­
kedő üzletébe jött, nyakszirten szúrta a 
kereskedőt és átmetszette a torkát. Eest- 
randban két zsidókereskedőt gyilkol­
tak meg. A bonszülöttek különösen a 
kafferek mindenütt fosztogatnak, ahol 
pálinkát remélnek találni.

London, október 7. A (Debr. Ujs.) 
eredeti távirata. Carvónban a Irkeba- 
rátok gyűlésén Morley beszedet mon­
dott, a melyben a devónshirei herczeg 
beszédének mérsékelt bangjáia és ar­
ra az elfogadható nyilatkozatára utalt, 
hogy Anglia nem akarja csorbítani 
Transvaal függetlenségét és azt 
mondta, hogy nem látja be, miért 
volna Angliának és Transvaalnak le­
hetetlen megegyezni. 0 — úgy mór d 
— mindig ajánlotta Transvaalnak, 
hogy fele utón menjen eléje An 
gliának. Sajnálja, hogy Transvaal 
visszavonta a választójognak öt év 
után való megadásáról szóló ajánlatát. 
Mindazáltal kötelességünk — mondta 
a szónok — hogy az ajtót még nyitva 
hagyjuk a további tárgyalások szá­
mára.

Muraviev Párisban.

Paris, október 7. (A Defcreczeni 
Újság eredeti távirata.) Muraviev gróf 
orosz külügyminiszter tegnap egy heti 
tartózkodásra ideérkezett. Tiszteletére 
az Elysée palotában és a külügyminisz 
tóriumban ebéd lesz.

Budapesti tőzsde.

Budapest, október 7. (A Debre- 
czeni Újság eredeti távirata.) Búza 
okt. 8 30. Búza ápr. 8.72. Uj tengeri 
5.10. Rozs 6.60. Zab 4.97.

asszony, idős törődött volt a gazda. 
A többit már könnyű kitalálni. A szép 
asszonykát tegnap délben vérben fagy 
va, holtan találta meg az ura. Mig a 
gazda odajárt Kovács Mária a férje 
borotvájával fölvágta az ütőerét. Mi 
kor az orvos odaérkezett már csak a 
halált tudta konstatálni.

Kisiklott vonat. A Ráckevéről Bu­
dapest felé haladó vonat tegnap dél­
előtt Erzsébetfaiva környékén hibás 
váltóigazitás fo’ytán kisiklott. A ko 
esik összetörtek s a lokomativ a pá­
lyát egészen felhívta, úgy hogy azóta 
csak átszálással lehet köz’ekedni.

Cognac helyett cárból. Villachból
sürgönyzik, hogy Rieder Ferdinánd a 
stelli polgármester fia, a „Wien“ hajón 
Poia közelében két ujján zuzódást 
szenvedett, s mialatt az orvos bekö­
tözte a sebét, elájult, s nem sokára 
meghalt. Halálának oka vegzetes té­
vedés volt. Az orvos a cognaeos üveg­
ért küldött ; ehelyett a carbolosüveget 
hozták neki és Rieder ebből ivott.

Érdekes eset. Németországban egy 
leány a folyóba akart ugrani. Az ön­
gyilkossági szándékot két férfi észre 
vette, a leányt megragadta s erősza­
kosan visszatartotta attól, hogy a hul­
lámokba temetkezzék. Ezt a két férfit 
a németországi törvények szerint most 
megbüntetik, mert egy paragrafus ki­
mondja, hogy egy évig terjedhető fog­
házzal vagy 600 markáig terjedhető 
pénzbüntetéssel kell azt sújtani, aki 
erőszak alkalmazásával bárkit is visz- 
szatart oly cselekményt), amelyhez az 
illetőnek jussa van Ha most majd 
ezt a két urat elítélik, Németországban 
aligha akadnak oly gentlemanek, akik 
az öngyilkosságot elkövetni akarókat 
e szándékukban megakadályozzák.

FEJTÖRŐ.
Mi ez ?

---------- “»ejuu lumeniette »
nem lesz elég ereje még arra sem 
hogy segítséggel az ablakhoz vánszo­
rogjon, de mikor meggyőződött róla 
hogy édes anyjának erősen eltökélt 
szándéka, nem érvelt tovább, de szor-
♦k™88811 megtette az előkészüle-

ua.iv.cu lUKuu ra s azután edes 
anyját lesegitette az ágyról. Csende­
sen, óvatosan vezette a rá nehezedő 
edes anyját a kipárnázott zsebéhez 
beleulettte, a párnával, sőt a paplannal 
is betakarta.

— így ni 1 Most már ,ujra látom 
a várkastélyt, a vidéket. Oh miiven 
szép minden ! Zöldéi a bokor, fa, virá 
gos fejével integet barátságosan a sok 
mezei virág. Mintha mindezt látva 
erezném megújulni erőmet . . lay.
Lesz erőm ab hoz is, hogy elmondjak 
neked mindent, a mit akarok 
vedd elő drága Margitom a kis " zsá- 
molyszéket ... Úgy I ... Toszilsd 
egészen hozzám ... úgy ... és most 
hallgass rám.

Hallgatlak jó anyám !
Előbb azonban Ígérd meg ne­

kem, hogy azért, a mit hallani fogsz 
nem vádolsz majd később, nem nehez­
telsz reám.

— Oh édes anyára, hát hogy te­
hetsz tel rólam ilyesmit. Rólam, a ki 
téged úgy szeretlek, imádlak . .

— Folyt. köv. —

á Botori leányok.
társadalmi regény —
Irta : Than Gyula.

Ilona nyugodtan hallgatta Tilda 
szavait s azután higgadtan vála­
szolt :

x X 1 ni
Lapunkban a legutóbb közölt talánv 

megfejtés* :Kü!ö ős.
Helyesen fejtették meg. Hermann Jenő, 

Libera Árpád, Szentesy Pál, Nagy Imre, Got- 
iieb Jei.ő Nagy Imre, F, siis Istvánná, Erdős 
Róza, Tóth Etelka. Várav Mariska. Pongor Ida 
és ( zero Józseiné.

Nyertes: Váray Mariska.

Csarnok,

A radványi tündér,

Nem értem mi indít téged az 
ilyen nyilatkozatra. Az a czélod, hogy 
eltéríts szándéké intól, meghiúsít d tö­
rekvésemet ? Micsoda szándékról, és 
micsoda törekvésről beszélsz te ? . . , 
leged félre vezettek. Hiszen nekem 
semmi törekvésem nincs, olyan leg­
alább nincs, amely a te felháboro­
dásodra méltó ok lehetne.

Úgy ? . . , Hát az nem ok, 
bogy le az Evelin boldogsága ellen 
törsz, hogy Pály Endre szivét magad 
leié akarod hajlítani, hogy megakarsz 
fosztani egy áldott jó lelket üdvétől, 
midenétől a férjétől, hogy megakarsz 
fosztani egy kedves kis gyermeket az 
édes apjától.

VEGYES.
Öngyilkos fiatal asszony. Kovács 

Mária egy horgosi jómódú gazdának

— Regény. —
Irta: Than Gyula.

Margit engedelmeskedett. Előbb 
megkisérlette édes anyát lebeszélni

üiagm.

volt a felesége 8? , <, f■ ITvnt J \ an-vát beszélni hiába valóságát, letettem rI r. ti volt az szándékáról, hivatkozván arra, hogy ahatom, hogy kiábrándultam

Hova gondolsz ? Hiszen ha 
neked megjött az eszed, megjött az 
enyém is. Beláttam régi szándékom 
hiába valóságát, letettem róla és mond



1899 októhjr. 8 DEBHECZENI ÚJSÁG

_ Tévedésbe akarsz ejteni. Félre
akarsz vezetni. Az a czélod, hogy meg 
szabadulj tőlem. Oh, az nem fog olyan 
könnyen menni. Ha megakarsz győzni 
arról, hogy igazat mondtál, akkor ősz. 
szepákolod holmidat, elmégy innen. 
Elmégy más vidékre, messze nem is 
jösz vissza addig, mig az idő teljesen 
ki nem gyógyít.

— Úgy 1 Milyen kedves vagy. El 
akarsz küldeni, hogy aztán magad 
maradj a Pály Endre közelében. Csak­
hogy megfeledkezel arról, hogy most 
már az én szivemen is fekszik az Eve 
lin boldogsága, én is vigyázok arra, 
hogy ez ellen a boldogság ellen te, 
vagy akárki más törjön.

— Nem mégy el ?
— Nem !
— Nem fogadod meg szavamat ?
— Nem !
— Nos hát akkor majd bemegyek 

Pályékhoz, ott van a férjed is es fel­
világosítom őket róla, hogy te csak 
szimulálod a betegségét és meggyőzöm 
őket tervedről.

— Tilda ! . . . Beszéljünk okosan. 
Ne tégy te ilyen vakmerő, oktalan lé­
pést, hiszen ezzel nemcsak az én, ha 
nem a magad reménységét, is össze­
töröd. Van egy jö tanácsom. Fogadd 
meg és meglásd, hogy boldogok le­
szünk mind a ketten.

(Folyt, köv.)

Szinlap.
Ma vasárnap bérlotszünet.

Délután Lump&cius vagy a három jómadár 
tiindórbohózat. Este

Egyptom gyöngye.
Operette 3 felv. Porral Miklóstól.
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X# Hirdetmény.

Ä Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank konyvbetétek után w

folyó hó október hó 10-tól
ff kezdődőleg további intézkedésig p
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Az igazgatóság.
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Személyek.
Szezosztrisz, király — —
Szinapisz, miniszter — —
Memnos, főpap — — —
Heposztesz festő — — —
Huhblei, czirkusz igazg. — 
i'\)x, erömüvósz — —
Arabarzesz1 aszir király — 
Tithes rendőrkapitány — 
Muki, czirkusz szolga — 
Zenaisz, Szezosztrisa leánya 
Zobojda, nevelője — —
Marietta, Fox folesége — 
valzisz, rendőr minister —

Sziklay M, 
Csatár Gy. 
Szathmáry.
Forenczy J. 
Barira J. 
Fonyöri M, 
Püspőky •!. 
Környei B. 
Rubos A.
F. Kállai L. 
Szigeti L, 
Csorényi A. 
Makray E.

Holnap Ugyanez.

Nyilttér.*)
A „Debreczeni Ellenőr“ 1899. október 

7-iki reg/eli számában közölt, az „Elgázolt 
biciklistanő" cimen megjelent hírben az, hogy 
a biciklistanőt szánt szándékosan ütöttem volna 
el és hoszy engom a rendőr a központra ki­
sért volna, az valótlan, ó ez becsi1 letrmet 
nagyon letiporta, ezért o hirt megcáfolom.

Tisztelettel 
Diószegi János.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk

Divatos
női ruha szövetek, 

női ruha flanellek,
cosmanosi mosó

v e 1 e z e k,
Himalaya téli kendők

olcsó szabott árakon kaphatók :

SZABÓ LAJOS Fiai
czégnél DEBRECZEN.

XXXXXX:XXXLXtXtXXXXXXXXX
8 KARANCSY ZSIGMOND jjj
5 Q
y férfi satabó jjf
I DEBRECZEN, föpiacz. a .,Frohner“

V szálloda épületben.
X •— - ------------- —---------
S Ajánlj« szolid árak mellett S 
X, saját raktárán levő M.

§ bel- és külföldi szöveteiből §■

S megrendelés után készítendő esi- oSr. - ^
X nos kivitelű magyar, német és >; 
X diszmagyar ruháit. =X

x'xxcxxxxcxtxixxxxxxxxxx

Üzlet átvétel.
C Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a helybeli
^ piaczon 30 év óta fennálló

Vágó Andor előbb Kern Adolf jf|
Ep5 czég alatt vezetett
&) vászon kézm l és rövid áru kereskedést ^
JL átvetiem s azt ezcr.'ul az edd gi minőségben, szolid alapon JK

'£ VJkG-Ó ANDOR utóda %

^ czég alatt tovább fogom vezetni. Midőn a n é. közönségnek az elő- 
MR, dóm iránt eddig tanúsított szives biza mát a jövőre nézve részemre 
Utfö kikérni bátorkodom, vagyok
ó$r teljes tisztelettel

Vág'O ündci Utóda 4

SclhLtreieir iBlolic. ^

I
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Van szerecsém tudomásul adni, 
hogy e hó 23 án, hétfőn az uj táncz- 
tanfolyam megnyiák a „Korona“ 
czimü íánczteremben, Kezdete este 
8 órakor.

Kizárólag polgári táucziskola 
november ti-ikán nyílt ugyanott.

Mindkét tanfolyamra beiratá- 
sokat a mai napon elfogadok.

Maradok tisztelettel

E3cl3.a,£f János
támcztanitó.

Lakás : Csapó-utcza 17. . Korona“ czimü 
tánczterem.

üzlethelyiség változtatás miatt 
Biedermann-ház (Piac-utca 

42. szám<) alatt nagy

a

kiadó 
BÉKÉS EMIL

füszerkereskedő.

} REINER FLORA
£ Női DiVATÁRUSNÖ £'
fj DERECZEN. Kcssuih-utcza 6. M
^ e-— ---------------------$ &

j Őszi és téli idény! f
fi Külföldi bevásárlási útamból ha- /)

zaérkezve, tisztelettel van szeren- £

•iifni«MMnMiiicnnMit9
i Az őszi ős téli idényre. §
■ At. közönség rendelkezésére áll a legjobb mi 5
• nőségíi és a jelenlegi ízlés szerinti nőiruha flaneU 9
■ velez színes és fehér minőségben. Továbbá szövet
■ es f'-yem alsószoknyák szőr és selyem paplanok ; 
e agytentok, madraczok, flanell takíuvít B 
g erdélyi pokróczok, szöa 
S risnyák, női, férfi és f
• tos színes zsebkendők.
"f A kedvelt secessios ízlés mindenben szem előtt 
5 van tartva,

g KANDÓI LÁSZLÓ
g Kossuth-utoza. M

pssmsm**mmgggj

“^™x " . v,, van özüieu- &
esem értesíteni hogy a mi szépet di- $

^ Vat0Sat I

í női kalapokban I
$ az idény hozott, beszereztem és azo- f 
{{ kát dús választékban a legmérsékel- u 

V) tebb árban ajánlom. ^
w Szives pártfogásért esedezem.1^. 
& Kiváló tisztelettel
v REINER FLÓRA, I

SirkoYc-k«
Van szerencsém a nagy érde­

mű közönség szives tudomására 
hozni, hogy Riacz utcza 69 számú 
háznál, a Megyeházzal szemben 
levő Fiók üzletemben mindenféle és 
fajta

a Ház lebontása miatt mélyen le 
szállított gyári árakon árusítom el.

Kiváló tisztelettel

Kegyes Ferencz.

Uj temetkezési intézet.
VÍdétÍ no é' kti"

a Kereskedelmi ákadéLa meM,’ ITaZZ'Z* h/Z alatt 
minden tekintetben megfelelő első ran™u' a J.g(:nyeinek 
rendeztem be, a melyet gU tfcmetkezési intézetet

Polgári temetkezési intézet
Elválik V tczim®n már meg is nyitottam, 

legdíszesebb kivMg eSek re”dezését’ a W2erübbtől a

rendelkezem^86“ * Eszesebb fül szerelvényekkel 8

Gyári áron szolgálhatok egyszerűbb és díszesebb

éxcz 3Ko©2ios-u.3clca.l.

temelekerendS™ a^egolcsöbb" áraktan'fogadhatok0 ei ^ 

radtam d°n m01 “

Szatmáry Ferencz
” Társas bútor raktára i
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Melyik a,

Hatása meglepően gyors.

Kapható:

szépitőszer?

Egy üveg ára I korona.

mely puhává, fehérré. íi<lévé 
teszi az arcz és kéz borét, nem 

zsíroz s teljesen ária1 rnatlan.

MIKALOVITS I.
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debreczenben.
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